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Słowo wstępne

Szanowni Państwo! Koleżanki, Koledzy!
Kolejny, drugi tegoroczny zeszyt naszego kwartalnika „Family

Medicine & Primary Care Review” zawiera artykuły dotyczące epi−
demiologii zaburzeń otępiennych, kinezyterapii, etiopatogenezy
tak powszechnych w praktyce lekarza rodzinnego infekcji dróg od−
dechowych, stanu niedożywienia u pacjentów leczonych powta−

rzanymi hemodializami, oceny audiologicznej u pacjentów z zaburzeniami funkcji tar−
czycy, trudności diagnostycznych akromegalii i AMD.

To nieliczne z poruszanych w tym zeszycie zagadnień dotyczących codziennej pra−
cy lekarza rodzinnego oraz pracowników naukowo−dydaktycznych prowadzących
kształcenie przed− i podyplomowe w zakresie medycyny rodzinnej.

W przekazywanym w Państwa ręce zeszycie kontynuujemy także prezentację człon−
ków Komitetu Naukowego, a w przyszłości planujemy przybliżenie naszym Czytelni−
kom sylwetek członków Komitetu Redakcyjnego.

Mam nadzieję, że i ten zeszyt kwartalnika spełni Państwa oczekiwania, a zawarte
w nim artykuły przyczynią się do uzupełnienia wiedzy tak niezbędnej w praktyce leka−
rza rodzinnego.

Jednocześnie zapraszam wszystkich Państwa do udziału w VII Zjeździe Polskiego
Towarzystwa Medycyny Rodzinnej, który odbędzie się w dniach od 3 do 5 września
2009 r. w Poznaniu. Mam nadzieję, że spotkanie to stanie się po raz kolejny forum wy−
miany doświadczeń klinicznych i naukowych oraz niezapomnianym wydarzeniem
w stolicy Wielkopolski.

Redaktor Naczelny
Prof. Andrzej Steciwko



Professor Dr. Dr. h. c. mult. Dieter Adam 

Professor Dr. Dr. h. c. mult. Dieter Adam was born on October 25th, 1935 in
Munich (Germany). He was educated in medicine and pharmacy, and received
Doctor degrees in Medicine (Dr. med. = MD), Pharmacy and Organic Chemistry
(Dr. rer. nat. = PhD). He specialized in medical microbiology, clinical pharma−
cology, infectious diseases and paediatrics.

Prof. Adam has been a Professor of Paediatrics title holder since 1978 and he
has been working as a Head of Paediatric Infectious Diseases Unit of the
Children’s Hospital, University of Munich. He teaches paediatrics, chemothera−
py and infectious diseases at the University of Munich.

His main fields of research include: infectious diseases in children; pharma−
cology and antimicrobial activity of antibiotics, antivirals, antimycotics, and

antiparasitics. He is also interested in an influence of host defense mechanisms on antimicrobial activity,
and has carried out special studies on tissue pharmacokinetics of newer antimicrobials.

Professor Dietrich Adam is the Past President of the Paul−Ehrlich−Society for Chemotherapy (National
Chemotherapy Society of Germany), Member of the American Society of Microbiology, European Society
of Clinical Microbiology, and British Society of Antimicrobial Chemotherapy (BSAC). He is also the Past
Vice President of the International Society of Chemotherapy, the Past Member of the National Committee
of the Government for the registration of new drugs and member of the National Committee on AIDS−
Research.

Between 1993 and 1999 he was a Vice−rector of the University of Münich.
At present he is a Member of Drug Commission of German Physicians, and a Chairman of Ethical−

Committee of the Bavarian Medical Association, as well as a Corresponding Fellow of the Infectious
Diseases Society of America.

The author and co−author of nearly 1.000 publications in national and international scientific journals
as well as printed lectures, and 100 contributions to several national and international books on infectious
diseases, and clinical pharmacology of antibiotics and chemotherapeutics.

CZŁONKOWIE KOMITETU NAUKOWEGO



Prof. dr hab. Maciej Latalski (1936–2008)

W dniu 12 października 2008 r. zmarł w Lublinie Prof. dr hab. Maciej Latalski, współ−
twórca systemu medycyny rodzinnej w Polsce, uhonorowany w 2003 r. tytułem Doktora
Honoris Causa Akademii Medycznej im. Piastów Śląskich we Wrocławiu za „całokształt
dokonań w dziele rozwoju medycyny rodzinnej”.

Był rektorem Akademii Medycznej im. prof. Feliksa Skubiszewskiego w Lublinie
(1999–2005), konsultantem krajowym w dziedzinie medycyny rodzinnej (1994–1998),
wieloletnim dyrektorem Instytutu Medycyny Wsi w Lublinie (1974–1991), prezesem Pol−
skiego Towarzystwa Medycyny Ogólnej i Rodzinnej, współzałożycielem, a później
członkiem honorowym Kolegium Lekarzy Rodzinnych w Polsce. Był także członkiem
Komitetu Naukowego naszego kwartalnika Family Medicine & Primary Care Review
(d: Polska Medycyna Rodzinna) od początku jego istnienia.

Profesor Latalski urodził się 9 lutego 1936 r. w Jeziórku (ówczesne woj. kieleckie) w rodzinie inteligenckiej. Ukoń−
czył II LO im. Joachima Chreptowicza w Ostrowcu Świętokrzyskim, a w 1959 r. – studia na Wydziale Lekarskim AM
w Lublinie, z którą związał swoją karierę naukową, uzyskując kolejno: stopień doktora nauk medycznych (1961),
doktora habilitowanego (1968), tytuł profesora nadzwyczajnego (1977) oraz tytuł profesora zwyczajnego (1988). Był
specjalistą w dziedzinie histologii, medycyny społecznej, ochrony zdrowia oraz zdrowia publicznego.

Pracę w Akademii Medycznej w Lublinie rozpoczął w 1956 r. – jeszcze podczas studiów – w Zakładzie Histolo−
gii i Embriologii. W 1962 r. objął kierownictwo Samodzielnej Pracowni Mikroskopii Elektronowej. W 1974 r. został
powołany na stanowisko dyrektora Instytutu Medycyny Wsi w Lublinie, którą to funkcję sprawował nieprzerwanie do
1991 r., nie tracąc więzi z Uczelnią. W 1991 r. objął stanowisko kierownika Międzywydziałowej Katedry i Zakładu
Zdrowia Publicznego AM w Lublinie, pozostając na nim aż do swojego przejścia na emeryturę.

Jego zainteresowania naukowe koncentrowały się wokół zagadnień profilaktyki chorób cywilizacyjnych, zacho−
wań zdrowotnych dzieci i młodzieży oraz wypadków i urazów jako problemu medycznego i społecznego. Był auto−
rem lub współautorem ponad 180 prac i kilku monografii oraz trzech podręczników poświęconych medycynie spo−
łecznej. Wypromował 26 doktorów. 

W latach 1996–1999 Profesor Latalski był Prorektorem ds. Nauki Akademii Medycznej w Lublinie, a następnie zo−
stał wybrany na stanowisko jej Rektora, które piastował w ciągu kolejnych 2 kadencji, przyczyniając się do umocnie−
nia pozycji tej uczelni w kraju. Jego zasługą była także rozbudowa akademickiej bazy dydaktycznej lubelskiej AM –
w czasach, kiedy Profesor kierował tą uczelnią, wzbogaciła się ona o dwa nowoczesne obiekty gwarantujące jej roz−
wój: Collegium Universum (2003) i Collegium Maius (2005).

Członek Polskiej Akademii Nauk (Wydział VI – Nauk Medycznych), gdzie zasiadał w Komitecie Epidemiologii
i Zdrowia Publicznego, członek Prezydium Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Medycyny Społecznej i Zdro−
wia Publicznego, a także członek Rad Naukowych: Głównej Biblioteki Lekarskiej w Warszawie oraz Instytutu Medy−
cyny Pracy i Zdrowia Środowiskowego w Sosnowcu. Był także przewodniczącym lub członkiem zespołów redakcyj−
nych pięciu polskich czasopism naukowych i jednego zagranicznego. 

Profesor Latalski uczestniczył w pracach legislacyjnych nad ustawami regulującymi działalność ochrony zdrowia
w okresie transformacji ustrojowej, m.in. przyczynił się do uchwalenia Ustawy o zakładach opieki zdrowotnej i Usta−
wy o służbie medycyny pracy. Jako przewodniczący Konferencji Rektorów Uczelni Medycznych w Polsce (w kaden−
cji 2002–2005) aktywnie starał się o przywrócenie odpowiedniego statusu akademiom medycznym. To z Jego inicja−
tywy uczelnie medyczne odzyskały usamodzielnione szpitale kliniczne. W ostatnich latach Profesor Latalski był prze−
wodniczącym Rady Naukowej przy Ministrze Zdrowia (Z. Relidze) oraz przewodniczącym Zespołu ds. Kształtowania
Polityki Zdrowotnej. Rada pracowała m.in. nad ustawą o sieci szpitali finansowanych z NFZ, zajmowała się ubezpie−
czeniami zdrowotnymi oraz ustawą o ratownictwie medycznym.

W 2004 r. Profesor został uhonorowany Krzyżem Komandorskim Orderu Odrodzenia Polski, wcześniej – Krzy−
żem Oficerskim i Krzyżem Kawalerskim tegoż Orderu, a ponadto Złotym Krzyżem Zasługi, Medalem Komisji Eduka−
cji Narodowej, Odznaką Honorową „Za Wzorową Pracę w Służbie Zdrowia” i Odznaką „Za zasługi dla Lubelszczy−
zny”.

Profesor Latalski pasjonował się sportem, sukcesami lubelskich piłkarek ręcznych oraz osiągnięciami Zielono−
Czarnych  – „Górnika Łęczna”. Pytany o receptę na sukces, mówił: warto wiedzieć co można zrobić, jak to zrobić i –
zrobić to. Jego nazwisko wielokrotnie znajdowało się na liście rankingowej 100 najbardziej wpływowych osób pol−
skiego systemu ochrony zdrowia. W naszej pamięci Profesor Latalski zapisał się jako ceniony naukowiec i organiza−
tor, jeden z reformatorów opieki zdrowotnej w Polsce i twórców medycyny rodzinnej.

Zmarł w wieku 72 lat, po długich zmaganiach z ciężką chorobą. W uroczystościach pogrzebowych, które odbyły
się na cmentarzu przy ul. Lipowej w Lublinie, wzięło udział kilkaset osób.

A.S.
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Członkowie PTMR otrzymują prenumeratę w ramach składki rocznej,
która wynosi 60 zł
Nr konta Polskiego Towarzystwa Medycyny Rodzinnej: 
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lub przelewem bankowym z adnotacją 
„prenumerata FM&PCR 2009” na rachunek: 
Wydawnictwo Continuo
PKO BP SA IV O/Wrocław 23 1020 5242 0000 2002 0025 0019

•• telefonicznie: (071) 791−20−30 
•• faxem: (071) 791−20−30
•• e−mailem: biuro@continuo.wroclaw.pl
•• stroną internetową: www.continuo.wroclaw.pl
•• pocztą: Wydawnictwo „Continuo”

ul. Lelewela 4, pok. 325 
53−505 Wrocław

Prenumerata będzie realizowana od momentu jej opłacenia. 
W cenę prenumeraty wliczone są koszty przesyłki.

Klienci zagraniczni mogą zamówić prenumeratę w CHZ ARS POLONA S.A. 
ul. Obrońców 25, 
03−933 Warszawa
tel. +48 22 509−86−61, 509−86−63, fax: +48 22 509−86−40
e−mail: arspolona@arspolona.com.pl

Wszelkie informacje i zapytania prosimy kierować na adres biura Wydawnictwa:

ul. Lelewela 4, pok. 325
53−505 Wrocław
tel./fax (071) 791−20−30
e−mail: biuro@continuo.wroclaw.pl
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